



8 ФЕВРАЛЯ

С ДНЕМ РОССИЙСКОЙ НАУКИ!



Ученые Таттинского улуса

2021 год был объявлен Президентом РФ В.В. Путиным **Годом науки и технологий**. Современные вызовы времени невозможны без науки. Сегодня без науки невозможно успешно провести ни экономические, ни социальные преобразования.

С целью создания базы данных об ученых, выходцах Таттинского улуса, разработан **совместный проект “Ученые Таттинского улуса”**. Пока в базе данных центральной библиотеки **14 докторов наук и 93 кандидата наук**.

Участники проекта:

Винокуров Василий Васильевич, кандидат философских наук, доцент СВФУ;

Корякина Ольга Васильевна, учитель географии Таттинского лицея имени А.Е. Мординова;

Климова Софида Софроновна, главный библиотекарь МКУК «Таттинская МЦБС».



**Ученые,
выходцы из
Усть-Амгинского наслега**

Мординов Авксентий Егорович –

(23.02.1910-1.10.1993)

**первый якутский учёный-философ,
доктор философских наук, профессор;
Заслуженный деятель науки РФ.**



Родился 23 февраля 1910 г. в Усть-Амгинском наслеге Таттинского улуса Якутской области в бедной крестьянской семье.

В 1919 г. поступил в Чичимахскую начальную школу, затем учился в Черкехской семилетней школе. С 1927 по 1930 гг. он студент Якутского педагогического техникума. В 1934г. оканчивает философский факультет Московского государственного Историко-философского института (МИФЛИ). В этом же году он вернулся в родную Якутию первым из якутов с высшим философским образованием и стал одним из 12 преподавателей только что открывшегося Якутского педагогического института.

А.Е. Мординов является одним из видных организаторов высшего образования в Якутии. С 1936 по 1989 гг., исключая годы его учебы в докторантуре, он является бессменным заведующим кафедрой философских наук. С 1944 по 1948 гг. он работает заместителем директора по научно-учебной работе ЯГПИ. Помимо преподавательской деятельности занимался аспирантами и соискателями, принимал экзамен по кандидатскому минимуму, готовил, принимал вступительные экзамены в аспирантуру по философии. Был членом диссертационного совета Волгоградского государственного университета и Якутского государственного университета по философским наукам. Принимал участие в подготовке докторов наук (Донской Д.Е., Луковцев В.С., Попов Б.Н., Борисов М.Н., Федоров М.М., Новиков А.Г., Махаров Е.М.).

С 1936 по 1938 гг. работал ученым секретарем Института языка и культуры при СНК ЯАССР, директором которого был П.А. Ойунский.

24 декабря 1940 г. на заседании Ученого совета Института философии АН СССР успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Диктатура пролетариата и национальная культура». Он стал первым из якутов кандидатом философских наук. 10 июня 1952 г. на заседании диссертационного совета Института АН СССР успешно защищает докторскую диссертацию на тему: «Социалистическое содержание и национальная форма советской культуры народов СССР».

А.Е. Мординов в течение многих лет был единственным доктором философских наук за Уралом, его книги, научные труды, статьи печатались, обсуждались в центральных изданиях и журналах. Опубликованы статьи в журналах «Вопросы философии» (1950, 1951, 1958, 1971), «Большевик» (1951). А монография «О социалистическом содержании и национальной форме советской культуры» была издана в Москве, Госполитиздатом в 1959г.

Он был соредактором книги Г.П. Башарина «Три якутских реалиста-просветителя», которая была опубликована в 1944 г.

В 1956-1959 гг. он работал первым ректором Якутского государственного университета. Его заслуги в открытии первого в Якутии университета трудно переоценить.

Мординов А.Е. является автором свыше 400 научных работ и монографий. Он был блестящим переводчиком классических философских и художественных произведений на якутский язык. Придавал большое значение интернациональному воспитанию молодежи. Он также был талантливым журналистом. В 30-е годы он исполнял обязанности редактора республиканской газеты «Кыым». Его статьи периодически печатались в республиканских газетах и журналах.

Мординов А.Е. достойно представлял советскую науку за рубежом. Он в 1957 г. возглавлял делегацию Министерства высшего образования СССР в КНДР. Неоднократно участвовал в международных и всесоюзных научных конференциях и симпозиумах. Был членом Советского комитета Организации солидарности народов Азии и Африки.

Мординов А.Е. был депутатом Верховного Совета ЯАССР, членом горкома и обкома КПСС. Был членом республиканского общества «Знание». Мастерство и талант опытного, уважаемого лектора был отмечен медалью С.И. Вавилова.

Вошедший в историю республики как автор фундаментальных научных работ по проблемам теории наций и культуры, национальных отношений, последовательный сторонник дружбы народов, он способствовал формированию мировоззрения многих поколений молодых людей в духе подлинного интернационализма.

Заслуги А.Е. Мординова в научной, педагогической и общественной деятельности были отмечены двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», многими медалями и правительственными наградами. Он является Заслуженным деятелем науки РСФСР. 31 октября 1993 г. ему было присвоено звание лауреата Государственной премии Республики Саха (Якутия) имени П.А. Ойунского. Это была его последняя, самая дорогая и заслуженная награда. 1 ноября 1993 года его не стало.



Попова Акулина Серафимовна

(11.09.1947-8.05.2010)

кандидат философских наук

Год защиты: 1996 г.

Тема диссертации: “Логико-гносеологический анализ космологического содержания Олонхо”

Научные руководители: Новиков Анатолий Георгиевич, доктор философских наук
Михайлов Виктор Данилович, доктор философских наук



Прокопьев Николай Петрович

(11.04.1944-17.08.2020)

кандидат биологических наук

Старший научный сотрудник, ФГНУ Институт прикладной экологии Севера.

ВУЗ: ЯГУ имени М.К.Аммосова.

Специальность ,общая биология и химия.

В 1972 г поступил в очную аспирантуру Якутского госуниверситета.

В 1975 г. закончил аспирантуру.

Тема исследования:

«Экология узкочерепной полевки в Центральной Якутии».

Научный руководитель: Д.Д.Саввинов,
Академик А.Н. РС (Я)